

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ВОРОНЕЖСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

**МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ
КУРСОВЫХ РАБОТ**

Составители: к.э.н., доц. Арзамасцева Л.П.
к.э.н., доц. Шкиренко Г.А.

Воронеж 2015

СОДЕРЖАНИЕ

1. Общие положения.....	4
2. Структура и содержание курсовой работы.....	6
3. Оформление курсовой работы.....	14
Приложения	22

авторов к изучению научной проблемы или изучению отечественного и зарубежного опыта. Также желательно в работе представить анализ статистического материала.

На четвертом курсе студент готовится к написанию выпускной работы, поэтому необходимо окончательно определиться с темой выпускной работы и продолжить исследование по выбранной прежде тематике, углубляя и расширяя уже использованный материал. Курсовую работу на этом этапе целесообразно выстраивать как теоретическую главу и пилотажное исследование будущей выпускной квалификационной работы.

2 СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ КУРСОВОЙ РАБОТЫ

2.1 Выбор темы курсовой работы

Примерная тематика курсовых работ разрабатывается, обновляется и утверждается кафедрой экономики труда и основ управления в соответствии с требованиями актуальности и практической значимости с учетом особенностей направления обучения, профиля и содержания дисциплин учебных планов.

Ориентируясь на примерную тематику, студенты самостоятельно выбирают конкретные направления исследований курсовых работ. Студент также может предложить собственную тему курсовой работы, обосновав при этом ее актуальность и целесообразность разработки.

Поскольку курсовая работа является одним из этапов в подготовке к написанию выпускной работы, то студент, исходя из собственных научных интересов, вправе самостоятельно выбрать один из трех предлагаемых кафедрой видов курсовой работы:

- работа по тематике, утвержденной кафедрой;
- работа по актуальной теоретической теме, выбранной самим студентом на основе:

а) изучения различных учебных дисциплин, пограничных с той, по которой пишется курсовая работа;

б) изучения соответствующих источников - монографий, проблемных статей в журналах по своему профилю, материалов конференций, конкурсов и т.д.;

- работа по актуальной теме, связанной с проблемами практики. Такая тема может быть выбрана студентом:

а) в связи с профилем его непосредственной работы (в том числе и на общественных началах) до поступления в высшее учебное заведение;

б) в процессе прохождения им производственной практики.

Выбор темы курсовой работы и ее содержание должны согласовываться с руководителем. С руководителем курсовой работы определяются основные вопросы, входящие в предмет исследования, намечается план работы, решается вопрос о возможности ознакомления студента с материалами практики.

Тема курсовой работы не может носить описательный характер, в ее формулировке должна быть заложена исследовательская проблема.

Студенты, обучающиеся по профилю подготовки «Экономика труда», пишут курсовые работы по следующим дисциплинам:

- Социология труда (см. Приложение 1);
- Экономика трудовых ресурсов (см. Приложение 2);
- Политика доходов (см. Приложение 3).

2.2 Содержание основных разделов курсовой работы

После выбора темы курсовой работы для определения ее структуры и содержания необходимо изучить основные источники по выбранной теме: учебники, учебные пособия и материалы лекций по данной дисциплине; законы и подзаконные акты; рекомендованную руководителем методическую литературу.

Усвоенный материал следует излагать самостоятельно, творчески; он должен отражать отношение студента к тем точкам зрения, с которыми он встретился при изучении источников. Изложив свое мнение по спорному вопросу, студент должен указать, какую из названных точек зрения он поддерживает и почему, либо высказать и мотивировать свою точку зрения на рассматриваемую проблему.

Непонимание вопросов, изложенных в работе, их механическая, дословная переписка из учебников, монографий, журналов неизбежно обнаруживается при рецензировании или защите курсовой работы и существенно влияет на ее оценку.

Курсовая работа включает следующие структурные элементы:

- титульный лист;
- содержание;
- введение;
- основную часть;
- заключение;
- список использованных источников;
- приложения.

Титульный лист является первой страницей, на которой приводятся основные сведения, отличающие данную работу.

Пример оформления титульного листа приведен в приложении 4.

Содержание (оглавление) включает перечень всех разделов курсовой работы (введение, основную часть, заключение, список использованных источников, приложения) с указанием номеров страниц, с которых начинаются эти разделы.

Введение отражает основные квалификационные характеристики работы и должно содержать обоснование актуальности и значимости выбранной темы исследования, формулировку основной цели работы и подчиненных ей более

частных задач, определение границ исследования (предмет, объект). Помимо этого во Введении должны быть отражены логика и структура курсовой работы, характеристика информационной базы, аргументация принятой методики исследования.

Актуальность обязательное требование к научной работе. То, как ее автор умеет выбрать тему и насколько правильно он эту тему понимает и оценивает с позиции своевременности и социальной значимости, характеризует его научную зрелость и профессиональную подготовленность. Освещение актуальности должно быть немногословным. Достаточно в пределах 1-2 абзацев показать главные факторы актуальности темы. Актуальность в курсовой работе должна носить не только теоретический характер, но и практические аспекты: актуальность может быть продиктована, например, необходимостью прояснить малоизученные стороны проблемы, разработать рекомендации, адаптировать методику и т.д.

Значимость исследования может быть теоретической и практической. Например, теоретическая значимость может касаться уточнения какого-то понятия или методики исследования. Практическая значимость характеризуется возможностью применения полученных результатов на практике. Например, в результате исследования была предложена методика оценки эффективности инвестирования в обучение персонала, что можно применить на практике.

Цель исследования должна соответствовать тематике работы и может заключаться в анализе исследуемой проблемы, выявлении различных взаимосвязей и их характера, изучении особенностей предмета исследования, создании классификации, методики и т.д. Например, тема работы звучит как «Демографическая политика современной России и её влияние на процесс воспроизводства трудовых ресурсов». В этом случае целью работы должен выступать анализ демографической политики РФ и ее влияния на воспроизводство трудовых ресурсов.

Цель работы предопределяет постановку *задач*, которые необходимо решить для ее достижения. Обычно формулировки задач являются отражением содержания глав и пунктов научной работы, т.е. заголовки глав рождаются именно из формулировок задач предпринимаемого исследования. Задачи приводятся, как правило, в форме перечисления (изучить, описать, установить, выявить, проанализировать, вывести формулу, разработать методику и т.п.).

В целом задачи должны показывать, для чего вы рассматриваете, анализируете тот или иной аспект исследуемой проблемы и как это способствует достижению общей цели работы.

Например, для раскрытия темы «Формы и системы оплаты труда на предприятии» поставлена цель: проанализировать используемые формы и системы оплаты труда на предприятии. Для достижения этой цели необходимо решить следующие задачи:

- выявить сущность заработной платы как экономической категории;